

清风扬正气 碧水净初心

——赤岸镇“廉洁文化”建设侧记

全媒体记者 王佳丽 文/摄

清风劲吹,廉韵激荡。文化有着浸润人心、醍醐灌顶的作用,近年来,赤岸镇不断打造廉洁教育站点,推进基层廉洁文化建设,营造崇廉尚洁的氛围,用群众喜闻乐见的方式,将“廉洁”清风送到基层,让群众感受到正风反腐就在身边。



冯小花在雪峰故居讲解廉洁小故事。



羊印村的爱莲馆。



神坛村雪峰讲堂。



神坛村内的廉洁小故事展板。



羊印村的廉洁钟。

寒山文化长廊

红色基因滋养“廉洁”

初冬的微风,拂过雪峰故居的屋檐,带来一丝寒意。

“有一次作家黄源到冯雪峰家,见除了方桌条凳,别无长物,就问他现在怎么生活,冯雪峰自信地说,党的文化工作者,如不能靠自己的文章吃饭,还行吗?其实,廉洁与自律早已深深刻进了冯雪峰的生活里。”日前,赤岸镇神坛村雪峰故居内,十多名党员干部戴着口罩,仔细聆听雪峰宣讲团副团长冯小花带来的“廉洁小故事”。

近年来,为不断强化党员干部的思想政治觉悟,赤岸镇立足当地实际,挖掘廉洁资源,夯实廉洁文化建设基础。而作为红色旅游核心区域的神坛村,沉淀着百年的历史故事,村内的红军精神更是薪火相传。为充分挖掘红色基因滋养的“廉洁”,今年7月,神坛村廉洁文化氛围营造工作启动。期间,赤岸镇充分利用神坛村两位革命家——冯雪峰和冯志祥的“红色”文化基因,通过廉洁小故事、廉洁标语长廊、廉洁教育站点等阵地的宣传教育,建立廉洁文化园地,营造春风化雨式、充满人情味的廉洁文化氛围,并于8月底完成建设。

走进神坛村,思源亭、文化礼堂、雪峰讲堂、冯雪峰故居、冯志祥一生戎马展馆、雪峰文学馆等建筑古朴而充满韵味,沿线以不同颜色为底色的“廉洁小故事”展板一一铺设,其内容分为“红与廉”“文与廉”“军与廉”三大板块,即红色革命精神与廉洁结合,刚正文人精神与廉洁结合,律己军人精神与廉洁结合。

不仅如此,村内还设有样式不同、创

意不一的廉洁文化小品。如莲花瓣形状的“廉之路”景观,清官外形与“廉洁奉公、勤政为民”相结合的小品,立在莲花之上的“长征精神孕育廉洁文化”设计。这些不仅营造了村庄的廉洁氛围,更从整体上增强了党员干部的清正廉洁意识。

“我们在雪峰讲堂和冯雪峰故居设立廉洁教育站点,并在平时的宣讲中融入廉洁故事。”冯小花表示。雪峰讲堂内立着五块廉洁文化建设展板,冯雪峰故居的进门处也摆放着“朴实、律己、分明、务实、节俭”的展板。就在上周末,冯小花先后接待了赤岸初中的党员老师团体、北苑的学生团体,为他们讲解红色故事和廉洁小故事。“站在冯雪峰故居听廉洁故事,有种身临其境的感受,不白来。”有位老师由衷地说。

“村民们每天生活在这里,时刻被红色文化与廉洁文化熏陶,你随便问个村民,基本都能讲几个关于廉洁的小故事。”冯小花说。在这里,冯小花与她的父亲冯潮忠接待了大大小小的团体,并开展了各种廉洁文化宣讲活动。据冯小花统计,今年1—9月,神坛村开展的各种宣讲活动已有100多场。

日前,冯雪峰故居被评为金华市廉洁文化教育基地,他们将廉洁文化融入红色文化建设中,让廉洁教育更具人性化亲和力。”赤岸镇相关负责人表示。近来,赤岸镇党委全面压实从严治党主体责任,赤岸镇纪委压实监督责任,同时把廉洁文化作为加强基层农村党风廉政建设的一个重要抓手,宣传廉政建设,弘扬正气,使廉洁之风吹进社会的每个角落。

好家风孕育“廉洁”风

“这几天饭菜做得很好吃,村干部们用心了。”“第一次住高层还没习惯,但村办公室就在楼下,有什么事喊一声就能解决,感觉很温暖。”赤岸镇大寒尖脚下的羊印村,处处洋溢着和睦温馨的氛围,村民们生活幸福,村庄建设越来越好,这些都离不开从上到下的良好家风与“廉洁文化”氛围的熏陶。

羊印村有一个很有趣的现象,村两委办公室就设在新建的羊印廉洁文化馆内。走进廉洁文化馆,进门就能看到一面落地镜,镜子上方写有“正衣冠清思想”的标语,让人不由自主地注重自己的言行。“出淤泥而不染,濯清涟而不妖……”这是宋朝儒家理学思想开山鼻祖周敦颐《爱莲说》中的一句传世名言。作为周敦颐的后人,羊印村人积极弘扬廉洁文化,将正气凛然的周氏家家训刻在羊印廉洁文化馆的墙上。廉洁便民服务站、廉洁书吧、清“莲”支部、周氏清风谱……没有一面墙是空白的,每一个元素都与廉洁的家风相关,督促党员干部以莲为志、洁身自好。“廉洁文化馆是去年底投入使用的,现在也成了村里的便民服务站。”羊印村党支部书记周龙钱表示。

羊印村的廉洁文化建设渗透在村庄发展的方方面面。村内有一处周氏祠堂,即“爱莲馆”,这里将“君子情怀”与“廉洁精神”相结合,打造廉政教育园地,传扬优质家风。周龙钱表示,爱莲堂也是村民们办喜事的地方,“廉洁精神”也

助推了移风易俗、婚事简办的好风尚。从羊印村村口进入,一个廉洁钟迎门而立,寓意“警钟长鸣”。往前是一条“爱莲路”,沿线打造了各种有趣的卡通人物形象,“廉洁自律”的标语贯穿全线。文化礼堂前,“清风扬正气,碧水净初心”的景观小品亮眼又美观,与不远处红色的“寒山文化长廊”、木桥、流水共同绘成一幅美丽的乡村画卷。

这些年来,良好的家家训始终伴随着村庄管理与村民生活。此前,村里要建一栋综合楼,为危旧房拆除的农户提供安置房。让周龙钱欣慰的是,安置户们全程积极配合,互相帮助,从建房、分房到交房的整个过程中,未出现任何矛盾,良好的家家训,让村庄发展也更顺风顺水。

义乌最高的大寒尖与羊印村相连,为了将“廉洁文化”贯穿全村,同时延伸至大寒尖山脚下,村内在寒山景区门牌旁增设了一处“寒山有氧音乐广场”,这里有屏幕、音箱等设备,不仅为村民们打造了娱乐场地,也为来往游客提供了娱乐、休憩场地。

“目前,羊印村正在争创金华市‘示范型’廉洁村居,希望未来能打造一个清风凛然的休闲养生之地,将廉洁文化与好家风代代相传。”赤岸镇相关负责人表示。



2022长三角“阅读马拉松”大赛开赛

全媒体记者 卢丽珍

本报讯 由上海图书馆和阅读马拉松发起,联合南京图书馆、安徽省图书馆、浙江图书馆共同主办的“2022长三角阅读马拉松大赛”,于昨日在苏浙沪皖四地同时开赛。

据介绍,本次大赛共在四地设有164个赛点,参赛团队1137支、选手5685名。自2018年至今,长三角阅读马拉松大赛已连续举办5届,成为世界上规模最大的线下阅读赛事。

当日,在义乌市南门街图书馆赛点,共有40位选手组成8支队伍参赛,上演了一场阅读速度与质量的角逐。

据悉,参赛者须在6个小

时内读完一本已出版但尚未公开发行的新书,并完成一份答卷,系统自动计算出选手答题成绩并参考阅读总时长,最终总成绩以阅读速度分和阅读质量分相加确定。今年的比赛用书是《中世纪如何奠基现代科学》,经过激烈角逐,选手金灿获得义乌赛点冠军。

据悉,“阅读马拉松”作为个人专注与意志力的终极挑战,是中国原创的阅读推广活动,旨在响应“全民阅读”的号召,大力营造书香社会氛围,推广检视阅读方法的传播,宣传阅读的乐趣,给广大阅读者留下共同阅读的美好记忆,更是促进长三角区域公共服务供给便利化的实际举措。

全省原创流行歌曲大赛举行 义乌艺术家摘金夺银

全媒体记者 左翠玉

本报讯 11月18日晚,浙江省第二届原创流行歌曲大赛举行,来自全省各地选送及自主参赛的18首原创流行音乐现场角逐,献上了一场精彩的音乐盛宴。我市音乐家龚潇逸创作及演唱的音乐作品《吃过硬》荣获金奖,陈晨创作、金丽丹演唱的音乐作品《美人鱼》荣获银奖。

作品《吃过硬》用义乌非遗文化道情作引子,配以RNB和爵士的现代流行音乐风格呈现,表达了对家乡的眷恋与牵

挂,地方特征明显、独具义乌风情,获得评委一致好评。

作品《美人鱼》用优美的旋律展现了美人鱼为爱而牺牲、奉献、奋不顾身,最终以悲剧收尾的凄美童话。作品曲调委婉动人,引人入胜。

据悉,浙江省原创流行歌曲大赛系省级音乐界的重要比赛,社会关注度极高。本次大赛的参赛作品均为2021年1月1日以后创作并在省(含省级)以上公开发表或获奖的作品。作品风格多样,内容反映大众心声,贴近群众。

千场微党课进文化礼堂 深入践行“敬有礼”

全媒体记者 左翠玉

本报讯 为深入学习贯彻党的二十大精神,深入践行“浙风十礼·敬有礼”,连日来,我市发挥农村文化礼堂意识形态阵地作用,积极开展“千场微党课进礼堂”党的二十大精神微型党课巡讲活动。

11月7日,市委宣传部发起,数百名村民代表在各村文化礼堂“云收看”“千场微党课进礼堂”全省党的二十大精神微型党课巡讲启动仪式暨《微型党课一本通》首发活动。随后,“千场微党课进礼堂”巡讲活动在我市各大文化礼堂持续开展。

开展。广大宣讲员用通俗易懂的语言,从一件小事、一个观点入手,通过方言乡音、三句半和道情等“接地气”的形式,讲好义乌在新征程上奋力谱写世界小商品之都建设新篇章的精彩故事,让老百姓听得懂、记得住、有收获,让党的二十大精神深入人心。

“连老人们都看得津津有味,原来微型党课还能上得这么生动有趣,听了他们的巡讲,真是收获满满。”江东街道东上文化礼堂的管员徐丽英说,接下来她将把讲师们的精彩巡讲,结合到日常的学习和宣讲工作中,让理论学习“活”起来、“火”起来。

井头徐村中老年越剧公益培训班开课

通讯员 何国华 全媒体记者 左翠玉

本报讯 11月17日晚,城西街道井头徐村文化礼堂内,中老年越剧公益培训班正式开课。

据了解,井头徐村文化底蕴深厚。2021年3月,投资200余万元建成了文化礼堂,不定期地开展形式多样的文化活动,极大丰富了村民的精神文化生活。然而一批爱好越剧的中老年朋友,因为缺乏老师指导,无法学习心爱的越剧。村文化礼堂负责人得知后,立即

与义乌市越剧联谊会沟通对接协商,达成了文化服务合作协议,开设了该村中老年越剧公益培训班。

“井头徐村中老年越剧班是继怡乐新村、九如堂村、大陈二村、全宅村后开办的第五个越剧公益培训班,每周安排上课一次,每次都派两名老师(义务花旦各1名)前往授课。”义乌市越剧协会会长朱小玲介绍,接下来将为培训班的学员传授越剧名家唱腔、身段基本功表演等课程,帮助他们实现老有所学的愿望。

老年人健康养生讲座进社区



专业老师讲解“三减”健康知识

全媒体记者 林晓燕 文/图

本报讯 近日,市人社局企退中心联合稠城街道举办了一场“合理膳食,共健未来”健康知识培训,为辖区退休居民送去一堂干货满满的健康养生课。

讲座上,受邀前来授课的

专业老师以全民健康生活方式膳食行动“三减三健”为主题,从日常生活中最常用的调味品切入,用生动幽默的语言,倡导减油、减盐、减糖的膳食方式,强调健康口腔、健康体重、健康骨骼的重要性。活动现场还穿插了“精准称盐”等互动小游戏,让参与者着眼细节重视健康。